
«u altele, auditive, tocmai pentru păstra-
rea atmosferei originalului. De aceea, nu 
putem fi de acord cu acele modificări ale 
indicaţiilor de regie date de autor, care 
n u aduc nici un efect radiofonic, oi nu-
mai denaturează textul. Exemple : în scena 
a 9-a a actului al II-lea se spune că 
sclavii lui Scaur îi ies înainte Neerei „cu 
braţele pline de flori", pe cînd în text 
scrie clar : „Cei dinainte, Neera urmată 
•de toţi sclavii lui Scaur, care aruncă flori 
sub paşii săi". Este altceva să stai cu 
"braţele pline de flori şi este oricum, alt-
«ceva, să arunci flori sub paşii cuiva. Ima-
ginea poetică a ieşit de aci sărăcită. Tot 
astfel, în scena a 13-a a aceluiaşi act, 
se spune la radio că „Getta se desprinde 
-din mulţimea sclavelor, urmată de un tînăr 
-care poartă o amforă de aur". Cîtă deo-
sebire de imaginea graţioasă a Gettei, 
«evocată de Alecsaxidri : „Getta vine din 
palat aducînd (ea însăşi, n. n.) o amforă 
>de aur". 

Tot astfel nu putem fi de acord cu de-
naturarea textului, chiar în scopul dobîn-
dirii unui straşnic efect radiofonic. Astfel, 
la radio, în scena a 9-a a actului I, Scaur 
âşi face intraxea în scenă în mijlocul unui 
+umult de plesnituri de bici şi de văi-

•căreli ale sclavilor biciuiţi. Asemenea e-
fecte, complet inexistente în text şi tot 
atît de complet străine spiritului lui Alec-
sandri, se continuâ încă pe întreg par-
•oursul soenei. De ce a fost nevoie de ele ? 

Tot aici, autorul versiunii radiofonice 
a mai găsit încă de cuviinţă să-1 com-
pleteze pe Alecsandri, pesemne tot spre 
a mări contrastul dintre mizeria sclavilor 
şi opulenţa bogătanului. „Scaur, în haine 
scumpe...", adus din culise într-o selă 
purtată de patru sclavi devine, la radio, 
„Scaur, înveşmîntat într-o măreaţă togă 
de mîndru patrician" (!!), ceea ce este 
o uriaşă, dublă enormitate. Dublă pen-
tru că : 

întîi : Există, după calitatea stofei, toga 
rasa (uşoară, de vară), toga pexa, pinguis 
(din lînă păroasă, groasă, pentru iarnă) ; 
după culoare, trabea (toga de purpură, pur-
tată de magistraţi în unele ocazii solemne), 
toga pulîa (neagră, de doliu) ; apoi toga 
praetexta, virilis, candida e tc , dar nicăieri 
ş i niciunde nu s-a pomenit vreodată de o 
„togă (şi încă măreaţă !) de mîndru pa-
trieian". 

Al doilea : Scaurus, sclav „de Scaurus 
Emilius din lanţuri liberat", putea să 
ajungă la oricît de mari bogăţii, dar 
numai patrician nu. într-adevăr, numărul 
patricienilor, reprezentanţii vechilor familii 
romane, care scăzuse mult în urma răz-
boaielor civile, s-a văzut sporit, întii de 
legea Cassia a lui Caesar, care „însumă 

de asemenea în ordinul patricienilor nu-
meroşi cetăţeni care sau fusese consuli, 
sau exercitase o magistratură" (Dion Cass. 
43, 47), apoi, cam la vremea cînd se 
petrece acţiunea piesei, de legea Saenia 
a lui Octavian August, care „împlini de 
asemenea numărul parricienilor cu ingă-
duinţa Senatului'* (ibid. 52, 42). Barie-
rele de castă erau încă prea rigide în 
Roma acelei vremi, pentru a îngădui pă-
trunderea unui sclav liberat în rîndurile 
atît de ermetice ale marilor familii ro-
mane. Horaţiu însuşi, fiu de libert, atît 
de preţuit de către prietenia lui Mecena, 
membru al unei vechi familii patriciene, 
era încă departe de a-i fi egal. 

Ceva mai multă atenţie la amănuntul 
istoric ! 

Ceva mai mult respect pentru textul ma-
rilor clasici, chiar cînd vorbele sînt în-
credinţate undelor fluente ale văzduhului ! 

Radu ALBALA 

P.S. De ce, cînd se dă numele regizo-
rului muzical, tehnic, de studio etc, nu 
se dă şi numele autorului adaptării ra-
diofonice ? 

Moment tragicomic 
Am luat cunoştinţă cu uimire de unmă-

toarea întîmplare petrecută aievea la Tea-
trul de Stat din Timişoara. 

S-a pus în repetiţie Strigoii de Ibsen. 
Un tînăr actor, nedisrribuit, a cerut 

pentru el rolul Oswald. Regizorul 1-a sfă-
tuit, paire-se, să asiste o vreme la repe-
tiţii şi, pe urmă... se va vedea. 

TînăTul actor s-a prezentat mîniat la 
direcţie, solicitînd rolul cu şi mai mare 
ardoare. 

— Cunoaşteţi piesa ? 1-a întrebat di-
rectorul. 

— Nu. Adică, vag. Mai precis, am ci-
tit-o de mult. 

— Sînteţi încredinţat că vi se potri-
veşte rolul ? 

— Absolut; ori îl joc, ori... 
Al doilea „ori" s-a concretizat chiar a 

doua zi într-o scrisoare extrem de cu-
rioasă adresată direcţiei, prin care tînărul 
preciza că el trebuie să joace Oswald, în 
caz de nereuşită a interpretării obligîndu-se 
să compenseze, prin reţineri din salariu, 
pagubele materiale provocate teatrului. Cum 
pot fi calculate pagubele produse de un . 
eşec artistic, preopinentul nu arăta. Cine 
ştie, poate că era în posesia unei metode 
originale de asemenea calcul. Prin 1946, 
am cunoscut un tovarăş dintr-o organiza-
ţie sindicală teatrală, care se chinuia să 
facă un grafic cu creşterea nivelului cul-
tural al oamenilor. El însuşi îşi inaugura 
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graficul cu o creştere de numai 14% pe 
luna octombrie. Calculul era simplu : pla-
nul de lectură al stimabilului cuprindea 
atîtea cărţi, cu atîtea file ; cum nu izbu-
tise să citească decît o parte din totalul 
filelor, omul îşi calculase cinstit procentul 
şi se pregătea să-1 afişeze ca exemplu. 
Se vede treaba că şi tînărul nostru se 
gîndea la vreun sistem aşijderea. 

Cum însă nici directorul, nici regizorul 
şi nici alţi factori din teatru nu s-au 
lăsat convinşi de propunenea... echitabilă 
de a schimba distribuţia odată fixată, ac-
torul a conceput o nouă epistolă către 
direcţie, de astă dată în termeni defini-
tivi. 

Scrisoarea preciza că, în caz de neacor-
dare a rolului, el, solicitantul nesatisfăcut, 
va fi extrem de mîhnit şi nu va mai aş-
tepta răspunsul negativ, cea de a doua 
„prezentă" urmînd a fi considerată drept 
preaviz din partea sa către instituţ'.e pen-
tru desfacerea contractului de muncă. 

Nu ştiu ce s-a întîmplat mai deparle. 
Dar mă gîndesc ce efect comic ar putea 
obţine un autor într-o scenă cam de a-
cest fel : 

Cineva, supărat foc, intră furtunos la 
direcţie cu o cerere de demisie în mînă 
şi o trînteşte pe masa directorului. 

Acesta o citeşte calm şi scrie apăsat 
pe colţul foii : „se aprobă". 

...Şi mă mai gîndesc că, la urma ur-
mei, nu numai un actor, dar şi un di-
rector veritabil de teatru poate obţine ast-
fel, dacă nu un efect comic, pentru că 
nu acesta e ţelul lui, dar oricum, un efect 
educativ excelent pentru anumiţi tineri 
care şi-au pierdut capacitatea de a sta 
cu picioarele pe pămînt conform legilor 
graviităţii univensale şi legilor — poate 
mai puţin spectaculoase, daT tot atît de 
certe — ale comportării civilizate într-un 
colectiv de muncă. 

V. S. 

O alternativă 
Consultîinjd un ainumit text, e foarte 

greu de spus dacă auitenrul lui a fost bine 
intenţionat sau răuvoitor. în conversaţia 
orală, luonul se constată mult mai uşor 
din cîteva — ca să spunem aşa — ism-
ponderabiile : intonaţie, gest, prfvire etc. 
In 'Scris însă, jocul ipresupunerilor este ab-
solut liber. 

în nr. 3786 din 9 decembrie 1956 al 

ziairului „Romînda Liiberă" un necunoscut 
— pînă acuma — ^pescudtox de perle", 

iscălind „Lector", caută nod în papură 
cîtorva coîiaboraftorîl od irevis-tei „Teabruil" 
şi „Contem.poranu'l", .pentru uitilizairea unor 
termeni care, cică, n u atr exaista şi ăn 
,,limba vorhită", şi acordă acestor ipubli-

cişti epitetul — aioi ironic — de „inova-
tor i" în oeea ce pniveşte .jprimeniinea }fcn-
bii". Iată tenmenii dincnilminaţi : obsesiv, 
intelectiv, intcnţionalitate şi, respeativ, 
concretetă. 

Frimul cuvînt (obsesiv) este des intre-
buinţat şi la fel de corect ca şi echiva-
lentul său, obsedant. Al doilea, intelectiv, 
poate fi desdgur lacoparit de expresia. de 
înţelegere, deşi se piende, în felull aoesta, 
o anuime nuamţă care vdzează exclusiv fa-
cultatea specială a minţii omeneşti numi'tă 
intelect. Chiar dacă emiinentuil „Lector" 
are, în aoeste două oazuni, o netă .prtefe-
rinţă, nu vedem totuşi die oe n-ar ifi mai 
concesiv (poate că „Lector" ipreferlă ter-
menul... concedant ? !) cu cei care mani-
festă alte prefeninţe deoît afle d-saf^e ! In-
tenţionalitate este o noţiune clasică în... 
fenomenologie, de ,p:ildă, şi ndimic nu o 
împiedică să cîştige teren în limbajuil uzua.1. 
(Se poate îmsă ca erudiitul „Lector" să nu 

fi auzit încă de termenul filozofic fenome-
nologie... îm cazul acesita, îl iriugăm să ne 
treacă pe lista „inovaitoniloir".) Cît despre 
concreteţâ, acest cuvînt este fără indoială 
de onigine recentă, fără a fi creat însă d e 
cel acuzat : tenmenul irăspunde unei nece-
sităţi marCate în ihimbajul fdloziofic, fidnd 
înc'ireiptăţit la o cimcukiţie de i&pecdlaJitiate. 

După cum se obsettvă, toţi aceşti ter'-
msni au o coloratură uşor filozofică ; de 
aceea, înţelegem că ipot dieveni supărătomi 
pentru oed obişnuiţi exclusiiv cu alte lec-
turi. Ignorarea lor sau irefuzul de a-i ac-
cepta într-un conitext întnu totul olair, in -
d'că, din nou, alternatilva de la înoeiputul 
acestor TÎndurd! : avem de-a face ord cu un 
„lector' bine intenţionat dar mărginiit, ori 
cu unul initeligent dair irăuvoitOT. Lăsăim 
eruditului anonim, cerbar cu ochi de Asrgnis 
al ogoruilui limbid xomîne, libertatea de a 
se declaira ipentru u n a din aceste couă 
poziţii, la fel de condajnnabiLe. Deşi pne-
feminţa mainiifestă pentnu „pescuituH" în 
paginile revistei „Teatrul" arată, cu tot 
clar-obscurul anonimatului, druiriul s,pre 
adevâr. 

Primenitorofil 
Penitru confomnitate, 

Şt. Aug. D. 
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